

专家解读



## 养生不能一刀切， 这事儿真的男女有别

导读 男人刚硬，女人柔美，生理结构和思维方式的不同，造就了二者在养生方式上的差异。只有抓住各自身体的特点来养生，才能够事半功倍。介于此特邀北京大学第一医院男科中心副主任医师张志超、北京朝阳医院沈雁英教授等权威专家，为您解答男女养生的各种不同。

(据《生命时报》)

药 监之窗

济源市

### 开创食品药品监管新局面

本报讯 (通讯员杨小会 张凯歌)以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动基本结束，济源市食品药品监督管理局在总结活动成果的同时认真贯彻落实中央、省、市党的群众路线教育实践活动总结大会讲话精神，决心牢固树立三种意识，开创食品药品安全监管工作新局面，建设食品药品安全资源。

强化学习教育意识，始终严抓队伍素质。进一步完善各项学习制度，加强业务知识学习和廉政教育，提高执法人员的业务素质和依法行政意识，不断增强依法行政的自觉性。

强化创新管理意识，始终保持

昂扬斗志。围绕保障人民群众饮食用药安全这一中心任务，在工作思路、行政效率、机关作风等方面积极创新，营造特色、打造亮点，进一步加强食品药品信息化建设，不断推进食品药品治理能力现代化。

强化敢于担当意识，始终锤炼过硬工作作风。严格落实首问负责制、限时办结制等服务制度。重点加强对执法人员履责情况和文明执法情况的监督检查，规范行政作为和依法行政。群众路线无休止，作风建设永远在路上，面对繁重的监管任务，要做到工作先人一步、快人一拍，胜人一筹，以崭新的精神风貌和一流的工作业绩，全面完成食品药品的各项监管任务。

张大妈今年50多岁，身上的毛病越来越多，尤其是膝关节老疼。最近换季，她总感觉腿脚僵硬、肿胀、酸疼，上下楼和下蹲困难，有时还能听到关节摩擦的声音，早上起来后要慢慢活动一下才能起身。去医院一看，原来是得了骨关节炎。

据介绍，骨关节炎可分原发性和继发性两种。原发性来自于关节老化，关节在经年累月使用后，表面软骨不断磨损，一方面周边骨不断增生，骨头与骨头直接磨合，因此关节一活动时便会疼痛、发炎。继发性则由年龄以外的其他因素造成，例如遗传基因异常、骨折外伤，或者体重过重等。

世界卫生组织统计，全世界50

岁以上的人群中骨关节疾病患病率

超过50%，55岁以上患病率为80%，

60岁以上几乎都有不同程度的骨

关节疾病。尽管骨关节炎引发的疼

痛会严重损害老人的行动能力及健

康，但仅有15%的人采取药物治疗，

95%的人对疼痛原因、如何治疗及自

我保健认识不清。更糟糕的是，由于

一味忍耐、忽视治疗，不仅生活质量

大打折扣，也耽误了最佳的治疗时

男要“冷”养

女要“热”养

澳大利亚的一项调查研究发现，生活在温暖、阳光充足地区的女性寿命较长；在气候凉爽地区居住的男性则活得更久。

男要“冷”养

女要“热”养

建议：男性应该拿或热水泡浴时，温度以37~41摄氏度为宜，每次15~20分钟，逐渐改掉久坐不动、爱穿紧厚牛仔裤等习惯，这都会导致睾丸温度上升，影响生殖功能。

男人补锌

女人补钙

Zn

Ca

对男人来说，锌元素至关重要，会影响其雄性激素的分泌。正常情况下，男性每天流失的锌元素也要多于女性。

男人则应多吃

牛肉、猪肝、芝麻、海产品

女性在月经来潮时，铁流失会加快；更年期后，由于激素变化，骨质流失速度也会加快，因此女人更需要补铁和钙。

女人则应多吃

牛肉、鸡胸肉、三文鱼、动物肝脏等富含铁的食物，以及奶制品、豆制品等富含钙的食物

男人管住嘴

女人睡好觉

男人抽烟、大量饮酒的比例明显高于女人，嗜好烟酒会导致肺癌、肝癌等多种疾病；再加上男人体质决定其需要吃更多肉，所以管住嘴尤为重要。

调 查 显示，女性睡眠质量不佳的人数是男性的1.7倍。女人因性格、心理等原因，睡眠质量相对更差。除要努力保持一早阳光心态外，女人可尝试睡前喝点牛奶，吃点燕麦等助眠食物。

男人护胃

女人养脑

胃

脑

专家指出，男人胃溃疡、胃炎等病的发生率更高、男人想护好胃，要戒烟和酒，告别高盐、高油饮食，还要适当吃些面食、小米粥等养胃食物。

修武县

### 组织依法行政法律法规考试

本报讯 (特约记者刘豫东)为不断提升食品药品监管依法行政水平，近日，修武县食品药品监督管理局组织机关人员进行了法律法规知识考试。

此次考试采取闭卷形式，以《行政处罚法》《药品管理法》《食品安全法》《医疗器械监督管理条例》等法律法规为主要内容，侧重对专业法律法规知识的考察，体现了食品药品监管执法业务特点。

此次考试旨在促进机关执法人员全面、深入地掌握食品药品法律法规知识，进一步提高行政执法理论水平、提升依法行政能力，着力打造一支政治过硬、业务精湛、作风优良的食药监队伍，推进学习型、法治型机关建设。

同时，该局将通过此次考试选拔出3名优秀人员组成代表队，参加10月底全市食品药品监管系统法律法规知识竞赛。

脚是阴血的大本营，三条阴经都汇集于此：足少阴肾经、足太阴脾经、足厥阴肝经。肾生血、肝藏血、脾统血，所以，养护好双脚至关重要。

晚上泡脚能补血，虚血、血淤→手脚冰凉、舌质黯淡、脸上有斑、心脏发紧、憋闷、喘不过气→晚上泡脚→热水中放红花(味辛，性温，归肝经和心包经，破血、行血、和血、调血)，活血化淤；疏通肾、肝、脾三条阴经。

泡脚的窍门

春天泡脚，开阳固脱；夏天泡脚，祛湿除热；秋天泡脚，清肠润肺；冬天泡脚，丹田暖和。

水中放盐→便秘→还可以消除疲劳，帮助睡眠。

水中放醋→脚臭→祛除脚臭、防治脚气、促进血液循环、祛除风湿。

水中放生姜、陈皮、薄荷→

脾胃虚→暖脾胃，祛湿邪。

水中放花椒→除臭祛湿、利气行水、扶助阳气。

水中放白芍、益母草、当归→

痛经，痛经一般是体寒或气滞血瘀引起，白芍除阴气、祛腹痛、通顺血脉；益母草去瘀生新，活血调经；当归补血活血、调经止痛，还可以使皮肤白皙红润，改善手脚冰凉的问题。

水中放干姜→风湿骨痛、怕冷怕凉→干姜温中散寒、回阳通脉。

水中放黄芪 10 克、透骨草 10

克、伸筋草 10 克、花椒 6 克→糖

尿病（阴虚所致）→花椒祛湿；黄

芪补气固表；透骨草可以帮助药

物透过皮肤深入肌体，发挥药力。

泡脚四忌讳

一忌刚吃饭或空腹后泡脚。应

饭后半小时后。

二忌水温过高。应 40~50 度。

三忌时间过长。应 20 分钟左右，微微出汗既可。

四忌自作主张，乱放中药。

泡脚禁忌：经期或妊娠期妇

女以及有出血症状的患者不可泡

脚。（吴晓曼）

男人练力量

女人练柔韧

北美一项研究发现，女性认知障碍症发病率高于男性。兴趣、好心态等是养脑的“必需品”，中老年女性更要注意培养兴趣爱好，多与人交流，融入社会。

如果男性在 40 岁后，无法完成 10 个俯卧撑，说明肌肉力量明显不足。男性锻炼肌肉，可以针对肩背、上臂、腰腹部、下肢的肌肉，分别锻炼，重点“攻破”腰腹部。

曲线与柔完美结合，成就了女人令人艳羡的身段。尽管有些人天生柔韧性不好，但后天练习也很有效，可以做做瑜伽，既能练柔韧，又静心养生。

情绪爆发时，不少男人会带着点雄性激素的“暴力”，爱摔东西、动手动脚。男人不能把事情憋在心里，但也建议收敛一下发泄方法，学着安静一些。女人比男人更需要排解情绪垃圾，“哭”和“说”是她们缓解压力的方式。但女人诉说时要注意场合，比如再孩子面前、公共场合等地方叨叨丈夫的不是。

医 技交流

“你若不弃，我必生死相依。”未婚夫王磊看着心爱的未婚妻李梅，似乎在练习着第二天婚礼上的“台词”。看似简单的十个字，却成了这对恋人一辈子的誓言。

8月19日，23岁的王磊和21岁的李梅早早就坐上从焦作开往南阳的大巴，一路上，两人有说有笑，共同等待即将到来的婚礼和一辈子的厮守。

谁也不会想到，就在当天下午，李梅腹部急剧疼痛，疼到身体蜷缩，浑身上下不停地冒冷汗，随同前往南阳的焦作市福利院领导立即打电话给自己的医生朋友邵磊，简单说明症状后，邵磊做了判断，随后，李梅被火速送往邵磊所在医院，焦作市人民医院普外科区。

“见到这小姑娘时，我还以为是她怀孕了，肚子特别大。”邵磊说，问过之后，才知道李梅刚过完生理周期。这样的结果让邵磊更加担心，他初步判断，李梅肚子里长了肿瘤，可到底有多大，他陷入了沉思。

邵磊一边研究自己的推测，一边安排李梅做相关检查，血压、血糖、CT……结果显示，李梅腹部有一囊肿，血压持续降低，肚子疼痛就是囊肿在作怪。

邵磊告诉记者，需要尽快手术，将囊肿取出来，不然疼也会疼死人。可李梅肚中的囊肿太大了，与大动脉相连，稍有疏忽，就可能碰触大动脉，造成大出血，危及患者生命，怎么才能在不损害其他器官的情况下取出呢？除此之外，李梅的血压太低，很难维持在手

术应有的范围内。一个接一个难题让邵磊的眉头不时蹙在一起。

为了控制李梅的血压，邵磊给予了药物干扰，随即安排专人负责监测，同时，召开术前会诊，翻阅大量资料，最终决定在李梅生命体征允许的情况下进行手术。

终于，血压控制住了，术前准备一切就绪，所有的意外都被考虑在内，麻醉师严阵以待，手术开始了……手术室内，护士不停地擦着邵磊头上的汗珠，各种手术仪器在交接着运用，终于，听见邵磊长吁一口气，是的，手术成功了。

更让人震惊的是，从李梅腹中取出的囊肿直径 30cm，重 10 余公斤。

囊肿的形成有一定过程，对李梅而言，最直接的反应就是肚子逐渐变大，难道患者从来没有去医院检查过这一异常现象，还是有其他难言之隐？

李梅告诉记者，她从小没有父母，是在焦作市福利院长大的，出嫁的前一天，福利院的领导都去送她，对她说，福利院就是她的家。可是，她依然想要抓住爱，朋友们都说她怀孕了，看着逐渐大起来的肚子，李梅却清楚的知道，她生病了，可她不敢告诉未来的丈夫，她害怕，害怕失去这份爱。

做完手术后的第七天，李梅半靠在病床上，王磊一边喂心爱的未婚妻喝粥，一边说着什么，不一会儿，两人都咯咯地笑了……王磊一直在照顾李梅，从来没有离开过，他向未婚妻承诺：“你若不弃，我必生死相依。”

张大妈今年 50 多岁，身上的毛病越来越多，尤其是膝关节老疼。最近换季，她总感觉腿脚僵硬、肿胀、酸疼，上下楼和下蹲困难，有时还能听到关节摩擦的声音，早上起来后要慢慢活动一下才能起身。去医院一看，原来是得了骨关节炎。

据介绍，骨关节炎可分原发性和继发性两种。原发性来自于关节老化，关节在经年累月使用后，表面软骨不断磨损，一方面周边骨不断增生，骨头与骨头直接磨合，因此关节一活动时便会疼痛、发炎。继发性则由年龄以外的其他因素造成，例如遗传基因异常、骨折外伤，或者体重过重等。

世界卫生组织统计，全世界 50 岁以上的人群中骨关节疾病患病率超过 50%，55 岁以上患病率为 80%，60 岁以上几乎都有不同程度的骨关节疾病。尽管骨关节炎引发的疼痛会严重损害老人的行动能力及健康，但仅有 15% 的人采取药物治疗，95% 的人对疼痛原因、如何治疗及自我保健认识不清。更糟糕的是，由于一味忍耐、忽视治疗，不仅生活质量大打折扣，也耽误了最佳的治疗时机。

卫生部全国合理用药监测系统专家孙忠实说，关节一旦出现疼痛，就要积极治疗和自我防护，在医生指导下借助止痛药物进行治疗。很多老人常服用口服止痛药，患有慢性疾病的老人还会出现同时混合服用多种药物的情况，这样很容易引发胃肠道的不良反应，并且药物之间相互作用，对身体有很大危害。此外，很多老年人盲目使用中药膏药，其实膏药不具备抗炎的功能，且皮肤敏感的老人都不宜使用。

专家建议，骨关节炎患者应该首选外用止痛药进行治疗。在国际上，外用止痛药一直有很高的使用率。

韩国外用药占止痛药使用率 70%，英国和日本占止痛药使用率 60%，美国占 50%，我国止痛外用药使用率却并不理想。其实，外用止痛药直接作用在局部，使用时只需直接涂抹在疼痛部位，便可以通过皮肤迅速深入渗透、快速有效止痛；同时避免了对胃肠的刺激，安全性高使用也方便。在国内，医生常推荐的外用止痛药物是扶他林乳胶剂，其主要成分双氯芬酸钠。

本报记者 张蕾 通讯员 秦鹏

## 豆蔻年华腹中潜藏的危机

盾至关重要。

来自浙江的小宝（化名）6岁，因为复杂先天性心脏病来到上海儿童医学中心治疗，病情已很严重。医生征求家长同意后，冒着高风险进行手术，但不幸的是，手术后出现并发症，医生会诊的结果是，孩子可能熬不过一周。

李娅茜得知医生的会诊结果后，决定对孩子的父亲进行干预。她跟医生沟通，让孩子的父亲进监护室看望孩子，同时由医生向他详细说明病情。当时，孩子的父亲较为平静地接受了事实。

但李娅茜知道，不可能只靠一次安慰就缓解孩子父亲的情绪。于是，她每天看望孩子的父亲，不断开导、宽慰他。得知他还欠医院医药费后，李娅茜与医院商量，允许他分期还款，以缓解压力。

孩子终于好了。那天，李娅茜提早跟监护室的护士说好，在一个单独的隔间里，让孩子的父亲带着孩子的衣服来送最后一程。李娅茜说，通知孩子父亲时，他的眼睛瞬间发红，见到安静躺着的孩子，他只是默默流泪，温柔地为孩子换好衣服。然后，他跟护士一起通过特别通道，把孩子送走。孩子离开许久，他依然站在原地。李娅茜轻轻喊他一声，他如梦初醒，回过头来，说了一声“谢谢”。

后来，他告诉李娅茜，本来孩子的爷爷奶奶、外公外婆等亲戚都要来上海跟医院讨个说法。可是，他主动说服他们不要来。他对李娅茜说：“你们都是好人，我们不能怪你们。”

上海儿童医学中心副院长季庆英说，该院心脏外科每年要做 3700 例手术，90%以上的患者来自外省市，孩子的父母普遍不熟，两眼一抹黑。医生忙，护士忙，社工和志愿者就是他们的精神支撑。（郭明明）

本版未署名图片均为资料图片

特别关注

### 看社工怎么为医患关系“排雷”

